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08.07.2011
Kunst im Klinikum –Ausstellung „Lebensräume“ von Bernd Demecz eröffnet im HELIOS Klinikum Emil von Behring 

„Lebensräume“ – unter diesem Titel eröffnet am 15. Juli 2011 in der Galerie des HELIOS Klinikums Emil von Behring die Ausstellung des Künstlers Bernd Demecz mit unverwechselbaren Ansichten von Metropolen dieser Welt, fernen Ländern und Phantasielandschaften. Dazu laden der Verein Oskar-Helene-Heim und das HELIOS Klinikum Emil von Behring von 16 bis 18 Uhr alle Besucher und Patienten herzlich ein.
Mit Bernd Demecz konnten das HELIOS Klinikum Emil von Behring und der Verein Oskar Helene Heim einen Künstler aus Berlin gewinnen, der bereits zahlreiche Ausstellungen in Galerien, Hotels und Behörden verwirklicht hat. Der gebürtige Dortmunder begeistert mit seiner einzigartigen Bild- und Formsprache. Durch seine berufliche Ausbildung zum Schauwerbegestalter und seiner Tätigkeit als Dozent für Jungendkunstkurse hat er einen speziellen Blick entwickelt Besonderheiten eines Ortes einzufangen und gestalterisch reizvoll zu interpretieren. Mit seinen eindrucksvollen Collagen und Acrylwerken fängt er den Zauber eines Orts ein und regt den Betrachter zum Nachdenken an. Dazu verbindet er charakteristische Motivdetails mit konträr eingesetzten Besonderheiten und erzeugt so außergewöhnliche Stimmungen und Wahrnehmungen. Auf diese Weise „trainiert“ er den Betrachter zum genauen Hinsehen.
Im Zeitraum vom 15. Juli 2011 bis zum 15. Januar 2012 steht die Ausstellung Patienten und Besuchern offen. 
Veranstaltungszeit: Ausstellungseröffnung - Freitag, 15. Juli 2011, 16 bis 18 Uhr

Veranstaltungsort: Galerie, HELIOS Klinikum Emil von Behring, Walterhöferstr. 11, 14165 Berlin
Klinikkontakt: 
HELIOS Klinikum Emil von Behring 
Walterhöferstr. 11, 14165 Berlin
Telefon: (030) 81 02–0
Telefax: (030) 81 02-19 50
Email: info.berlin-behring@helios-kliniken.de

www.helios-kliniken.de/berlin-behring
Zur HELIOS Kliniken Gruppe gehören 64 eigene Kliniken, darunter 44 Akutkrankenhäuser und 20 Rehabilitationskliniken. Mit fünf Maximalversorgern in Berlin-Buch, Erfurt, Krefeld, Schwerin und Wuppertal nimmt HELIOS im deutschen Klinikmarkt eine führende Position bei der Privatisierung von Kliniken dieser Größe ein. Darüber hinaus hat die Klinikgruppe 29 Medizinische Versorgungszentren (MVZ). HELIOS ist damit einer der größten Anbieter von stationärer und ambulanter Patientenversorgung in Deutschland und bietet Qualitätsmedizin innerhalb des gesamten Versorgungsspektrums. Sitz der HELIOS Konzernzentrale ist Berlin.
HELIOS versorgt jährlich mehr als zwei Millionen Patienten, davon rund 650.000 stationär. Die Klinikgruppe verfügt insgesamt über rund 19.000 Betten und beschäftigt über 34.000 Mitarbeiter. Im Jahr 2010 erwirtschaftete HELIOS einen Umsatz von 2,5 Milliarden Euro. Die Klinikgruppe gehört zum Gesundheitskonzern Fresenius. 
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