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Nicht ohne euch! - Das Kinder- und Jugend-Beteiligungsbüro Friedrichshain-Kreuzberg - kurz KJBb - stellt sich vor 
„In der Jugendjury lernt man so viel und hat dadurch die Möglichkeit, seine Ideen umsetzen zu können – das finde ich gut. Ich will weitermache!“ – „Toll, dass Kinder auch ihre Meinung sagen können!“ – „Als Schülersprecher habe ich an unserer Grundschule viele Erfahrungen mit Mitbestimmung gemacht..“ 
Nur einige Aussagen von Kindern und Jugendlichen, die sich an Projekten des Kinder- und Jugend-Beteiligungsbüro Friedrichshain-Kreuzberg beteiligt haben oder von uns zu ihren Mitbestimmungsmöglichkeiten befragt wurden. Seit August 2007 gibt es im Bezirk diese Vertretung der Interessen von Kindern und Jugendlichen. 
Das KJBb hilft Kindern und Jugendlichen, die ja Expert/innen ihres Lebens sind, bei der Umsetzung ihrer Rechte auf Mitbestimmung. Bei der Stadt- und Spielplatzplanung zum Beispiel wenn es um die Gestaltung einer Freifläche geht, wie dieses 2011 im Jugendhaus Chip in der Reichenberger Straße. Wir unterstützen die Beteiligung durch Planwerkstätten und nehmen Kinder/ Jugendliche und ihre Ideen mit in die Spielplatzkommission und den Jugendhilfeausschuss. Aber auch Eltern haben die Möglichkeit sich in Spielplatz- und Freiflächenfragen an uns zu wenden.
Ein anderer Schwerpunkt heißt Demokratie macht Schule. Dabei begleiten wir den Bezirksschüler/innenausschuss, beraten Schülervertretungen und andere Interessierte, die etwas in der Schule verändern möchten. Der Bezirksschüler/innenausschuss hat in den letzten Jahren viele wichtige Projekte wie das Seminar „Schule anders denken“ - eine Veranstaltung zu alternativen Unterrichtsmethoden für Schüler/innen und Lehrer/innen zwei Mal durchgeführt. Derzeit setzten sich der BSA in Kooperation mit Schüler/innen aus Steglitz-Zehlendorf und dem Landesschüler/innenausschuss aktiv in einer Kampagne für das Schulfach „Politik“ ein. Mitmachen kann jede/r interessierte Schüler/in. 
Jedes Jahr gibt es zudem die Jugendjury. Hier haben Jugendliche ab 13 Jahren, die eine gute Projektidee und sie umsetzen wollen, die Chance sich bis Anfang März mit einem einfachen Projektantrag zu bewerben und sich anderen Juryjugendlichen mit ihrer Idee zu stellen.
Infos zur Jugendjury und allen anderen Themen finden Sie im Internet unter www.kjbb-friedrichshain-kreuzberg.de        GSJ – Gesellschaft für Sport und Jugendsozialarbeit gGmbH www.gsj-berlin.de
