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Patienteninformation
Telefonische Sprechzeiten :
Di – Fr zwischen 7.40 Uhr und 8.00 Uhr und 

Di – Do zwischen 14.00 Uhr und 14.30 Uhr (falls ich dann gerade im Gespräch bin, geht der AB an). 

Bitte rufen Sie mich möglichst immer in den telefonischen Sprechzeiten an, vor allem zwecks Terminvereinbarung, ich kann Sie wegen erhöhten Anrufaufkommens nur ausnahmsweise, d.h. in dringenden Fällen, zurück rufen!

Information über die Psychotherapeutin: Jahrgang 1950, verheiratet. Studium der Psychologie in Tübingen und Berlin, Diplomhauptprüfung 1976 TU Berlin, Klinische Psychologin BDP, Kassenzulassung für Verhaltenstherapie seit 1985, Approbation als Psychologische Psychotherapeutin beim Landesamt für Gesundheit und Soziales Berlin am 4. Januar 1999, Mitglied in der Psychotherapeutenkammer Berlin
Leistungsspektrum :
Verhaltenstherapie (Abrechnung über alle gesetzlichen KK), Gesprächstherapie GWG, NLP, Paartherapie, Hypnotherapie MEG, Traumatherapie DeGPT, EMDR, Systemische Therapie, Verfahren der Energetischen Psychologie, EFT, nach Fred Gallo (EDxTM),  nach Asha Clinton (AIT) und Steve Reed (Quick Remap und Remap)
Information zum persönlichen Verständnis von psychischen Erkrankungen und zum Therapieverständnis:

Ich habe ein ganzheitliches Verständnis von psychischen Erkrankungen und sehe es als meine Aufgabe, psychisches und psychosomatisches Leiden zu lindern bzw. zu heilen und in Kooperation mit den Patienten ein Bewusstsein oder Verständnis dafür zu schaffen, wie körperlich-seelische Prozesse entstanden sind bzw. sich gegenseitig beeinflussen und bedingen. Dabei werden die möglichst effektivsten und wissenschaftlich anerkannten Methoden angewendet und in einem integrativen Ansatz miteinander verbunden. 
Spezialisierung auf Krankheitsbilder :

Essstörungen, Psychoonkologie, PTBS, Lern- und Arbeitsstörungen, Prüfungsängste, Angststörungen, Depressionen, Anpassungsstörungen.

Qualitätssicherung : Die Qualität meiner Arbeit sichere ich durch regelmäßige Supervision und durch Einführung eines Qualitätsmangement (Qep, DPTV)

Allgemeine Informationen zu Ihrer Kenntnisnahme : Kann ein Termin nicht eingehalten werden, so bitte ich um telefonische Absage spätestens 48 Stunden vorher, andernfalls muss ich Ihnen ein Ausfallhonorar in Höhe von 50,00 Euro in Rechnung stellen, unabhängig vom Grund der Absage. Ferner bitte ich um möglichst frühzeitige Bekanntgabe von Urlaubs- und Ausfallzeiten zwecks Terminplanung.  
Die ersten 3-5 Sitzungen dienen dem gegenseitigen Kennen Lernen und der Entscheidung über den Beginn einer längeren Zusammenarbeit. Wenn die Beendigung der Therapie nahe liegt, wird von beiden Seiten eine Abschlussphase vereinbart, deren Dauer zwischen 3-5 Sitzungen liegen sollte. Die Dauer einer Einzelsitzung beträgt 50 Minuten.
Hilfreiche Informationen, u.a. zu Psychischen Störungen und zum Berufsrecht, finden Sie auch auf der Homepage der PT-Kammer: www.psychotherapeutenkammer-berlin.de

Notfallmanagement : Im Notfall können Sie rund um die Uhr beim Berliner Krisendienst, Tel.3906310, 3906300 anrufen. Während des Praxisalltags können Sie mich in einer Notsituation jederzeit anrufen, da ich Sie evtl. auch noch kurzfristig terminlich unterbringen kann.  
